
Til Børne- og Ungdomsudvalget

Bilag 4. Krav til og procedurer for udstedelse af 
lægeerklæringer til orientering

I Dagtilbudsloven § 16 a står:

”Stk. 2. Kommunalbestyrelsen kan beslutte, at forældre kan medbringe 
barnets frokost hjemmefra mod en reduktion i forældrebetalingen, jf. 
§ 32 stk. 2, hvis barnet har en lægedokumenteret allergi eller anden 
sygdom, som kræver en specialkost, og kommunalbestyrelsen vurderer, 
at den ikke på forsvarlig vis kan tilbyde barnet et frokostmåltid efter 
stk. 1.”

Men hvad skal kravene til lægeerklæringerne være og hvordan skal 
proceduren for godkendelse af lægeerklæring være?

Nedenstående forslag er udarbejdet af Mad og Måltid i samråd med 
Kommunallæge Bente Hansen. Forslaget er blevet drøftet med 
følgegruppen for børnemad. 
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Lægeerklæringen skal være underskrevet af en pædiater 
(børnelæge på hospitalsafdeling eller praktiserende børnelæge) 
og gerne påtegnet af en diætist ift. hvilken mad der henholdsvis 
bør og ikke må serveres for barnet. Det er ikke tilstrækkeligt, at 
egen læge har underskrevet lægeerklæringen. 
Erklæring for mælk skal gælde et år. For æg skal der laves ny 
ved overgang fra vuggestue til børnehave. For øvrige allergier 
gælder attesten "evigt". 
Fritagelse for betaling kan tidligst ske fra den dato forælderen 
gør daginstitutionen skriftligt opmærksom på mistanke om 
allergi. En eventuel merudgift forbundet hermed for 
institutionen dækkes af BUF.
Københavns Kommunes kommunallæger fra Sundhedsplejen i 
BUF skal have godkendt lægeerklæringen.

Disse krav er stillet pga., at vi skal undgå misbrug af ordningen, 
fejldiagnosticering og unødig tid til sagsbehandling i kommunen. Bl.a. 
er der flere alternative behandlere der laver allergitest fx Nordic 
Center. Tests som bagefter viser sig ikke at kunne bekræftes af 
autoriserede børnelæger (de tester fx mange autister positive for gluten 
og laktose, som senere i regulære tests testes negative).  Der stilles 
krav om, at det skal være en pædiater, der udsteder lægeerklæringen, 
fordi vi skal være sikre på, at børnene får den rigtige ernæring og 
korrekte diæt, og det krævet en korrekt udredning. Kun børnelæger er 
specialiserede i de særlige forhold ved allergi hos børn og derfor er der 
kun sikkerhed for korrekt diagnosticering og anvisning af korrekt diæt, 
hvis en pædiater har udredt barnet. Der er fra Børne- og Familieteamet
i kommunen, som bl.a. behandler ansøgninger om tilskud til kosttilskud 
o.lign., erfaring for at diagnosticering og anvisning af særlig 
diæt/kosttilskud foretaget af praktiserende læge ofte er mangelfuld eller 
fejlbehæftet, hvorfor teamet må bruge megen tid på at indhente flere 
oplysninger og ofte må afvise anmodning om tilskud. Det medfører 
megen tid til sagsbehandling i kommunen, som kan undgås, hvis en 
pædiater fra start af har foretaget korrekt diagnosticering.

Baggrunden for krav om fornyelse for visse allergityper er, at disse 
oftest forsvinder fx inden børnehavealderen.

Mange mælke- og æggeallergier er ikke allergier men intoleranser. De 
vil også være dækket af ovenstående, da de vil vise sig i test. Fx udslet 
når barnet drikker mælk etc.

Procedure
Forælder drøfter med daginstitutionen, om daginstitutionen kan 1.
tilbyde diætmad til barnet. Selvom daginstitutionen vurderer, at 
de selv kan producere diætmad, skal godkendelsesproceduren 
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nedenfor anvendes bortset fra, at Forældrebetalingen ikke 
involveres. 
Forælder får lavet test(s) hos pædiater og får lægeerklæring 2.
underskrevet af pædiater jf. krav til lægeerklæringerne 
beskrevet ovenfor. 
Forælder sender blanket til Sundhedstjenestens 3.
Kommunallægeordning samt et udfyldt skema (printes  fra 
børnemadshjemmesiden) hvorpå det angives, hvornår 
lægeerklæringen skal gælde fra. Denne skal være påtegnet af 
lederen i daginstitutionen. 
Sundhedstjenestens  kommunallæger godkender/afviser og 4.
giver svar til forælder med cc til daginstitution og 
Forældrebetalingen (sidstnævnte i e-mailform og kun hvis 
positiv) med angivelse af godkendelses varighed 
(start/slutdato).
Forældrebetalingen laver ny takst for den periode, hvori 5.
forælderen fritages for betaling.

Desværre kan blanketter ikke udfyldes online, da pædiaterne ikke har 
adgang til vores systemer og da vi skal bruge en underskrift (men kan 
vi senere gøre dem elektroniske bør det gøres).

Der udarbejdes elektronisk vejledningsmateriale til ledelsen i 
daginstitutionerne og informationsmateriale til forældrene ift. 
procedure for fritagelse for betaling mv.

Betaling
Udstedes lægeerklæringen af pædiater ansat på hospital, er det gratis. 
Udstedes den af praktiserende pædiater koster lægeerklæringen 200 kr. 
Praksis i SOF er, at forvaltningen betaler for lægeerklæringer udstedt 
på anmodning af forvaltningen. Der er jf. Bente Hansen ikke praksis 
for at bede om lægeerklæringer i BUF og derfor ikke en praksis for 
betaling. Det foreslås, at BUF følger samme praksis som SOF. Hvis det 
anslås, at max. 5 % af børnene er allergikere og halvdelen af disse 
allerede har en lægeerklæring og at af de sidste 2,5 % så vil halvdelen 
få en gratis lægeerklæring, så vil udgiften til lægeerklæringer det første 
år andrage ca. 135.000 kr. (675 børn). Antallet af lægeerklæringer og 
dermed udgiften er dog behæftet med usikkerhed.


